

历史

本试卷分选择题和非选择题两部分。第Ⅰ卷(选择题)1至5页,第Ⅱ卷(非选择题)5至6页,共6页,满分100分,考试时间90分钟。

注意事项:

1. 答题前,务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
2. 答选择题时,必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后,再选涂其它答案标号。
3. 答非选择题时,必须使用0.5毫米黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
5. 考试结束后,只将答题卡交回。

第Ⅰ卷(选择题,共48分)

一、选择题(本大题共24个小题,每小题2分,共48分。在每小题列出的四个选项中,只有一项符合题目要求)

1. 西周时期,王室重臣召公劝谏周厉王“防民之口,甚于防川”。春秋时期,晋国大夫师旷也劝谏晋悼公说,上天为民主立君,为君设立辅佐,“勿使过度(过分)”。这反映了
 - A. 社会舆论决定君王行为
 - B. 君权受到了相权有效限制
 - C. 民贵君轻观念成为共识
 - D. 原始民主传统仍具影响力
2. 考古工作者在战国时期的赵国遗址发掘出土了大量形制相似的布币,其中能确定来自赵国的有5种,韩国的有7种,魏国的有6种,燕国的有2种。这反映出当时
 - A. 赵国成为了中原商贸中心
 - B. 商贸往来加强了区域经济联系
 - C. 铸币技术取得突破性进展
 - D. 诸侯争霸有利于社会经济发展
3. 1975年,四川成都汉墓出土的画像石上有一幅“养老图”,画中老者手持皇帝专门赐给高龄老人的鸠杖(图1)。1981年,甘肃省武威汉墓出土《王杖诏令册》竹简26枚,记载了汉宣帝时期的尊老法典。这些考古发现印证了汉代
 - A. 尊老养老的优抚制度
 - B. 无为而治的治国理念
 - C. 家给人足的小康生活
 - D. 整齐划一的法治氛围



图1

4. 西晋时期,中央政府曾颁布荫客制,按照官吏品级的高低限定其荫庇食客和佃客的数量;又通过占田制、课田制“驱民归农”,增加编户,开垦荒地。这些措施
 - A. 剥夺了高官贵族的特权
 - B. 推动了九品中正制的确立
 - C. 有利于小农经济的恢复
 - D. 保障了社会长期稳定发展
5. 宋代的商税法规定,商人销售商品均需纳税;对于偷税漏税的商人,所有商品将被没收;向举报者支付赏钱;若官员擅自增征商人的商税,被证实则会被判处两年徒刑。由此可知,宋代
 - A. 商税成为政府财政主要来源
 - B. 政府重视规范商业秩序
 - C. 传统重农抑商观念出现变化
 - D. 国家直接监管商业贸易
6. 图2是元朝政府铸造的铜权(秤锤)。在其不同位置,分别用波斯文、畏兀体蒙古文、汉字、八思巴文刻铸了“三十五斤秤”“斤半(锤)”等字样。该文物可以用来说明当时
 - A. 民族间经济文化的频繁往来
 - B. 统治者对不同文化的尊重
 - C. 海内外商业贸易的高度繁荣
 - D. 多元一体文明格局的形成



图2 元铜权

7. 明朝人周鼎宠爱其妾兰氏,其妻元氏不满,二人经常争风吃醋。元氏遂向其兄求助,周鼎与元氏兄相斗并对簿公堂。官府首先劝诫兰氏要严守妇道尊卑,然后对“调停无术”的周鼎“薄罚以儆”,最后对元氏也予以批评。这一判决
 - A. 激化了基层治理的矛盾
 - B. 背离了司法公正的原则
 - C. 强化了宗族组织的权威
 - D. 体现了礼法合流的特征
8. 康熙年间,台湾府多次纂修《台湾府志》,流传至今者有三部,表1是其中针对台湾的回归与治理的若干内容。

表1

康熙二十三年版	为施琅等21位平定台湾有功的将领立传,称赞施琅“誓师戒严,不许妄杀一人”,强调清军乃正义之师。
康熙三十一年版	对清代台湾行政区划的设定予以高度肯定,强调清政府对台湾地区的开发治理贡献卓著。彰显清政府使台湾从“不知礼义”到“习知礼义”的教化之功。
康熙四十九年版	新增《伪藩郑氏归降第一表》,宣扬清政府平台与治理之功绩。

据表1可知,这些记载

- A. 纠正了关于台湾回归的史实错误
- B. 证明了清政府对台湾的有效管辖
- C. 再现了台湾地区的文教发展历程
- D. 体现出因俗而治的边疆治理策略

9. 清中期以后,各州县官府制定户口循环册。该册分为循、环二册,官府将环册发给各地保、甲长,由其即时记录辖区户口变化。保、甲长每一季结束时把环册交到官府,领取循册继续记录。这反映出当时
- A. 政府对民众的人身控制加强 B. 国家赋税征收得到保证
C. 政府注重基层治理的时效性 D. 保甲制度取代宗族体制
10. 1896年,清政府计划以募集商股、官股和举借外债等方式筹资修建卢汉铁路。江浙富商各怀观望,无人愿意入股;两江总督刘坤一也只愿为当地的沪宁铁路拨付款项。最后,清政府只能向外国借债修路。由此可知
- A. 资金不足导致洋务运动失败 B. 外国资本垄断了中国铁路建设
C. 政府整合能力关乎国运兴衰 D. 清政府鼓励发展近代民营企业
11. 1914到1915年间,北京政府为选拔县级行政长官组织了四次考试,先后录取6297人。大多数被录取人员处于30—50岁之间,有相对丰富的近代文化知识。但因大批被分配到各省的录取人员没有获得任职机会,考试被迫停办。这反映出
- A. 任人唯亲的政治弊政被打破 B. 重学历轻实践的偏见尚存
C. 文官制度脱离了中国的国情 D. 强化中央集权的努力受挫
12. 在20世纪30年代前期的中央苏区,“翻身妇女扶犁耙,支援红军打天下,早起三朝当义工,新开山田迎朝霞”的歌曲在群众中广为传唱。另外,《春耕运动歌》《每人节省一铜钱》等民歌也引起广大群众的强烈共鸣。上述现象
- A. 说明了苏区社会动员卓有成效 B. 推动了中国民主革命重心的转移
C. 彰显了人民民主专政的优越性 D. 促进了苏区经济形势的全面好转
13. 毛泽东在一次会议上提出,“边区的进步主要表现在民主……现在各阶级、工农商学兵各界都可参加参议会”。与该主张相吻合的革命口号是
- A. “打倒列强除军阀” B. “一切权力归苏维埃”
C. “团结起来,一致对外” D. “打过长江去,解放全中国”
14. 表2 1954年前后中国人民政治协商会议全国委员会变迁表
- | 时间 | 参会单位 | 代表产生方式 |
|--------|-------------------------|--------|
| 1954年前 | 民主党派、各人民团体、社会各界、地方和军队代表 | 选举 |
| 1954年后 | 民主党派、各人民团体、社会各界 | 协商提名 |
- 据表2可知
- A. 民主党派职能转变 B. 社会主义制度体系建立
C. 协商民主继续发展 D. 社会主义革命胜利完成
15. 1971年,对外经贸部下辖的华润公司进口了一批急需的美国商品。为规避审查,该公司将商品贴上他国商标,结果被海关扣押。对外经贸部一边认定该公司的行为“可能为美帝所利用”而产生不利影响,一边责成海关迅速放行。对外经贸部的应对反映出
- A. 政府外交战略发生调整 B. 中美关系实现了正常化
C. 海关审查体制僵化死板 D. 中央启动对外开放进程
16. 松香是轻、化工业不可缺少的重要原材料。据林业部统计,1980年各生产企业的松香产量远远超过国家制定的生产计划,但上交国家的松香数量却只完成了国家下达收购任务的76%。这一现象出现的历史背景是
- A. 经济建设重心转向轻工业 B. 传统的资源型产业急需转型
C. 企业经营自主权有所扩大 D. 社会主义市场经济迅速发展
17. 在雅典,一年有144天为公共宗教节日。宗教活动一般都会对全体公民开放,人们一起举行盛大的游行并随后参加聚餐。负责祭神和主持祭祀仪式的官员多由公民抽签选举产生,一般任期一年。这反映了当时的雅典
- A. 政教合一威胁民主体制 B. 公共活动强化集体认同
C. 奢侈浪费阻碍城邦发展 D. 全体民众参与政治生活
18. 在16世纪初的英国,各地天主教主教的任免仍然依照中世纪的传统,由国王推荐并交罗马教皇批准。主教中只有少数人致力于讲经布道,大多数人作为掌握法律知识的管理者统治一方。该现象说明英国
- A. 天主教的地位发生动摇 B. 重法律轻教化的传统影响深远
C. 人文主义思想得到传播 D. 世俗君主的统治权威尚未建立
19. 图3是1885年英国画家创作的漫画。图中左边的“妇女”象征英国,右边肥胖的“男孩”象征德国。“男孩”餐盘中已经有了非洲的纳米比亚,又继续将手伸向东方的新几内亚。对该图解读正确的是
-



图3 《贪吃的男孩》

- A. 大国争夺霸权矛盾尖锐 B. 世界殖民体系最终确立
C. 欧洲民族主义情绪高涨 D. 传统国际法体系被颠覆
20. 1900年,旧金山发生鼠疫,政府将华人作为替罪羊,只对唐人街进行消毒和隔离,造成疫情扩散。1907年旧金山再度爆发鼠疫,政府鼓励城市民众踊跃参加灭鼠,还全面改造城市建筑的地基和地板,建设下水管道,升级垃圾处理技术。上述变化反映出旧金山
- A. 近代医疗技术进步显著 B. 政府应对危机水平提高
C. 种族歧视现象得以消除 D. 社会公共卫生体系建立
21. 1946—1949年,日本颁布了《劳资关系调整法》等“劳动三法”,规定了集体劳资纠纷的解决途径,加强了工会的谈判地位和集体行动权,并规定设立工会、劳、资三方参与的劳动委员会以协调劳资矛盾。日本这些法案的颁布
- A. 完善了社会保障体系 B. 消除了劳资双方的矛盾
C. 加重了国家财政负担 D. 有益于社会秩序的稳定

22.

表3 部分国家钢铁产量数据表(单位:百万吨)

年份	俄国(苏联)	德国	美国	英国	法国
1910年	3.3	13.1	26.5	6.6	3.4
1937年	17.7	19.8	51.4	13.2	7.9

对表3信息解读正确的是

- A. 钢铁产量决定大国国际地位
- B. 苏联经济迅速发展彰显体制优势
- C. 经济危机沉重打击西方世界
- D. 美国资本主义世界霸主地位确立

23. 二战后,国际法规定“一国在受到武力攻击时”才能进行自卫。有学者指出,进入21世纪后,随着大规模杀伤性武器不断涌现,“一国在受到武力攻击前所进行的先发制人的攻击”应被国际法承认,但必须加以严格限制。该学者认为

- A. 国际法成为美国称霸世界的工具
- B. 尖端武器改变了人类发展方向
- C. “先发制人”观点获得了普遍赞同
- D. 当代国际法需要及时丰富完善

24. 近年来,智能机器自身的道德和法律地位问题,人工智能系统在实际应用中存在的侵犯隐私、冲击就业、使人类“衰弱”或“去技能化”等问题,日益成为网民的热点话题。这反映出

- A. 科技进步加剧社会治理的复杂化
- B. 人工智能技术推动人类社会进步
- C. 科技革命改变了人类的生存方式
- D. 互联网充满杞人忧天的反智言论

第II卷(非选择题,共52分)

二、非选择题(本大题共3小题,共52分)

25.(20分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 1960年,安徽遭遇严重自然灾害,安徽省委听取基层农民的建议,决定在合肥市南新庄生产队进行责任田试点,基本内容是在计划统一、分配统一等基础上,实行包产到队,定产到田,以产计工等。南新庄社员生产责任心大大加强,生产积极性大大提高。之后,在开会讨论南新庄试点经验基础上,安徽省委决定扩大试点。1961年,安徽省委向党中央请示汇报,得到了党中央对小范围试点的支持。1962年,中央提出“阶级斗争要年年讲,月月讲,日日讲”,批判“单干风”,安徽的试点工作被中央叫停。

材料二 1978年安徽遭受大旱,为推动秋种抗灾,肥西县山南区多个公社在区党委的领导和支持下,自行尝试包产到户。次年2月,安徽省委派人到山南区调研,决定在山南区正式展开试点,以“规定每个劳力耕种土地数量、每亩产量和生产费用、超产奖励和减产赔偿”为主要内容的“五定”法在山南区全面推广开来。省委书记万里在5月视察山南区时表示:试点目的是为了让群众吃饱吃好,你们只管干下去,不要顾虑。后来万里向邓小平作汇报时,邓小平也表态支持。当年山南区粮食获得大丰收,包产到户也在全省范围内逐渐展开。

——以上材料均据吴象《伟大的历程:中国农村改革起步实录》等

(1)根据材料一、二并结合所学知识,指出安徽两次农村试点在核心内容上的共同之处,分析第二次农村试点工作取得成功的原因。(10分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,概括安徽两次农村试点工作的有益经验。(10分)

26.(12分)阅读材料,完成下列要求。

材料 渤海高氏是一个世代跻身上层集团的显赫家族,在几百年的时间里,从这个家族走出的王侯将相如过江之鲫。高适出生于704年,其时家道已经中落。他自小一心渴望建功立业,恢复祖上的荣光。723年,二十岁的高适独自闯荡长安,希望能谋得一官半职。但当时进士科录取人数很少,而且即使高中进士,也有不少人因为不能通过吏部的考核而无法为官。在求官无果后,高适在宋州(今河南商丘)城郊定居,开始了半耕半读的隐居生活。753年,已届五十岁的高适西出阳关,进入名将哥舒翰的幕府担任书记。757年,高适作为淮南节度使平定了永王之乱。762年,他又因为成功平定西川兵马使叛乱而被任命为剑南西川节度使,负责镇守四川。后来,因对吐蕃作战失利,高适被改任为刑部侍郎。765年,高适去世。

——据郑焕坚《高适:从村野诗人到封疆大吏》

结合中国古代史的所学知识,从材料中提取一个情景,指出它所反映的历史现象,并对该历史现象进行阐释。(要求:简要写出所提取的情景及历史现象,对历史现象的阐释要准确全面。)

27.(20分)阅读材料,完成下列要求。

材料

表4 近代以来国际金融中心发展简史

时间	概 况
17世纪	荷兰战胜西班牙后,它经营的航海业和国际贸易一时无与匹敌。阿姆斯特丹成立了世界上最早的股份公司——东印度公司。1609年成立的阿姆斯特丹银行成为世界上第一家取消金属币兑换业务而发行纸币的银行。同年成立了世界上第一个股票交易所即阿姆斯特丹证券交易所。阿姆斯特丹迅速取代了意大利的城市国家,成为欧洲的国际金融中心。
第一次世界大战之前	伦敦以绝对优势取得了国际金融领域的统治地位,成为当时世界上最大的国际金融中心。
两次世界大战之间	美国在一战后恢复了金本位制,美元与黄金保持稳定的兑换关系,成为被普遍接受的国际货币。纽约开始成为重要的国际金融中心,与伦敦平分秋色。
第二次世界大战后初期	凭借美国无与伦比的雄厚的经济实力,纽约取代伦敦成为世界上最大的国际金融中心。苏黎世担负起西欧资金交易的重任,成为西方世界第三大金融中心。
20世纪70年代以来	随着日新月异的金融创新,许多发达国家跨国投资、融资规模迅速扩大。除了伦敦、纽约、巴黎、苏黎世、法兰克福等旧有的金融中心迅速扩张外,在政府推动下又发展起来一批新的国际金融中心,如曼彻斯特、芝加哥、旧金山、新加坡、巴林、巴哈马、开曼群岛等;同时,地处亚洲的东京、香港、大阪等国际金融中心也开始崛起。一个多元化、多层次的国际金融中心格局开始形成。

——据黄育华《国际金融中心的历史考察与现状分析》等

(1)根据材料并结合所学知识,说明17世纪阿姆斯特丹在金融与贸易领域的创新之处。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,概括近代以来国际金融中心的演变特征。(6分)

(3)根据材料并结合所学知识,简析影响近代以来国际金融中心演变的主要因素。(8分)